



台胞分享两岸融合发展故事 鼓励台湾青年登陆打拼

“在大陆我们过上了向往的生活。”参与第十四届海峡论坛的台北女孩曾芝颖说出了不少来大陆工作生活的台青的心声。海峡论坛虽然已经落幕,但众多台青在大陆奋斗的故事仍然令人回味。对于台湾青年而言,海峡论坛不仅是与大陆青年面对面、心与心交流的平台,也是对接资源、抱团发展的渠道,参与各项交流活动有滋味也有收获。

分享故事 鼓励更多台青登陆

“只要我们在一起,那就是我向往的生活。”在第二十届海峡青年论坛上,来自台北的曾芝颖有感而发,用一句流行语概括了她在大陆的生活:与大陆青年共同寻梦、发展,同时她邀请更多台青朋友来到大陆感受“向往的生活”。

大学毕业后,曾芝颖在台湾摆过地摊、做过领队、当过记者、搞过活动策划……各种各样的经历还是无法满足她的好奇心。于是,2016年曾芝颖告别了父母,决定到大陆闯一闯。“当我告诉父母这一决定时,两位老人一个往东边走,一个往西边走,各做各的事情,假装听不到。”当初的场景历

历历在目。曾芝颖说,她十分感谢父母支持她跨越藩篱,去寻找自己的未来。

来到大陆短短几年时间,她拥有的不再只有当初来大陆时的一点勇气和担当,还开创了属于自己的事业。如今,她有了多个头衔:台湾中华教科文创新发展协会理事长、福建省青年建筑师协会台籍执行秘书长、福建橙翔文化旅游发展有限公司总经理。

曾芝颖来到大陆后投身乡村建设,在参与乡村振兴的田园梦中见证两岸融合发展。2021年,曾芝颖获评福建省“101台湾青年创业扶持计划”暨福建省台湾青年“创业之星”,让她更加坚定留下

来的决定。“我也把这份荣誉分享给台湾的朋友,他们很惊讶,甚至怀疑我的奖杯是自己找人定制的。”曾芝颖说,当她把自己在大陆发展的故事分享给台湾朋友后,他们也对大陆充满了好奇,就像当初曾芝颖所拥有的好奇心一样。

很多朋友对于大陆给予的政策和机遇其实是一知半解。“大家可以敞开心扉,来大陆走一走、看一看,寻找机会,交流更多的可能性。”曾芝颖说,她非常乐意做一座桥梁,把这几年在大陆的酸甜苦辣与台湾青年作分享,让更多新生代融入两岸融合的时代大潮。

对接资源 落地环保柴油产品

在日前举办的两岸数字经济暨人才融合发展论坛上,厦门杰顶新能源科技有限公司董事长陈淑敏带来了她的环保项目——新型植物油基柴油。她表示,希望借此机会对接到更多合作伙伴,进一步推广他们的项目。

“通过我们的技术,能够将不

能食用的或者工业用植物油,比如地沟油及产油藻类等,通过加上添加剂混合搅拌,转化为柴油。”陈淑敏说,他们研发的植物油基柴油相比普通的柴油,在使用的过程中能够减少黑烟等污染物的排放。

陈淑敏介绍,他们的技术经过多年的研发已趋于成熟。正是

看中大陆的市场环境以及需求,2020年,他们落地厦门成立了公司,开始进行产品的推广工作。“目前,我们正在为产品的上市进行前期的筹备工作,与一些车队合作,为他们发放样品,得到的反馈都不错,大家十分希望产品能够赶快上市。”

幸福养老 台籍师生推志愿项目

日前在海峡两岸社区治理论坛上,两岸社区工作者、志愿者和专家学者聚焦“近邻服务幸福养老”主题,分享各自在社区助老服务方面的实践经验。厦门大学公共卫生学院副教授、金门同胞江宜珍近年来一直致力于养老课题的研究。她提出,希望公众可以尝试性地去体验老年生活方式,多给予老年群体关怀和包容。

前段时间,在江宜珍和厦门大学嘉庚学院机电工程学院

副教授赖怡宏指导下,“开‘心’福见——低龄小学生心理健康志愿服务项目”志愿者们,给海峡少年合唱团的孩子和爷爷奶奶、爸爸妈妈进行主题为“幸福家庭三代共生”的亲子活动。大家一起动手做便携式家用心率变异仪,仪器做好后由孩子们给长辈检测。

江宜珍表示,我们在活动中,始终把教与学、学与做融为一体,老师向孩子们提出适当要求、指明具体任务,培养儿童的创新策

略,孩子们的双手与生活接触,才能树立对这个世界正确的知见。

同时,团队的本科生和研究生们也在活动中将理论与实践、技术素养与人文素养、健康身体与心理等有机结合,促进自身的发展。参与活动的台籍研究生陈士涵表示,自己参与江宜珍老师指导的项目已有一年半时间,这期间,她把在台湾的学习经验与科研成果结合起来,在教育孩子的项目中完善课题研究,促进个人成长。

“耕耘”土地 留住乡愁筑梦乡野中

2014年,李佩珍带着在台湾累积15年的社区营造工作经验,随台湾团队来到厦门,进行村居环境改造项目。8个月工作项目合同结束后,团队返回台湾,她却再不舍得离开。

“那一年,是中国大陆改革开放的第36年,我在改革开放的大树浓荫和惠台利民政策推动下,获得了新的机缘、展开了新的职业生涯、拓展了新的生命历程。”李佩珍说,她播下决心,持续耕耘这片土地。

在李佩珍的带动下,有40多位台胞先后来到厦门海沧区基层工作。这其中,有刚从高校毕业的“90后”,也有人携家带着而来。从一个人到一群人、再到一个团队,“海峡城乡发展基金会”于2019年在海沧区应运而生,成为大陆首家由台湾青年组成的非公募慈善机构。

搭建两岸城乡发展交流平台,为两岸城市更新、社会治理、乡村振兴等提供服务,是基金会成立的初衷。以台湾“社区总体营造”经验为依托,基金会经过不断探索实践,形成“先造人、再造物”的有效运作模式。

“就是在环境硬件建设发展的同时,同步提升软性的精神文明。”李佩珍笑言,“我总是开玩笑说,地方发展得‘软硬兼施’,方能两全其美。”修复闽南农村的红砖古厝、激活老旧建筑,挖掘传递在千年文化脉络

之下的家族、村落历史,进而建立村民的“文化认同”与“文化自信”,这在海峡城乡发展基金会的项目中名为“培根计划”。

在厦门对口帮扶的宁夏泾源县六盘山,台青社区营造员也展开了一部“脱贫攻坚”的生命之书。

在李佩珍看来,乡村振兴是时代的命题,台湾青年回归祖辈的家园,用智慧和汗水建设希望的梦田。来自宝岛的经验与大陆在地的动能互相培育,台湾青年的实践探索,交出的是更具有原创性、融合性和持续性的答卷。

今年是两岸开启交流35周年,李佩珍回忆起1987年台湾开放赴大陆探亲时,她与父亲的对话。有一次她随口问起父亲,奶奶长什么样子,父亲当时停顿良久,才回答“不记得了”。李佩珍动容地说道,“是什么样的离别,能让人忘记自己母亲的容颜呢?所幸后来两岸往来频繁,一湾浅浅的海峡再也挡不住我们回家的脚步。”

回想第一次到海沧青礁村,是一个大雨倾盆的夏日,在进村路上李佩珍一脚踏进泥里,好不容易拔出来,却扯断了凉鞋鞋带。

“后来我经常跟朋友说,这里的土地会黏人,现在,我的心已被牢牢黏住了。”李佩珍深信,对脚下的土地投入的情感有多深,路就能走多长。

扎根集美 成就钢铁女强人

30年前,詹淑芳的父亲追随台商投资区的利好政策在集美创业。2006年,詹淑芳放弃设计师的工作,从台湾桃园来到集美帮忙,一晃也16年过去了。现在,詹淑芳一家在集美安家立业。她说:“我的根,深深地扎在了集美。”

“大胆挑大担。”这五字牌匾挂在詹淑芳办公室墙上,只要一抬头便映入眼帘。“父亲的初衷是让我们‘守城’,所以我们一直比较保守。”詹淑芳介绍

随着经济新常态的到来,如何在新的经济形势上适应企业转型升级,成为台商创二代共

同面对的问题。

从守业到创业,作为厦门富全钢铁有限公司副总经理、厦门富钢工贸有限公司的创始人,詹淑芳见证了台商投资区发展的这十几年,深深感受到集美的用心和包容。

詹淑芳说:“从台胞台企的贴身需求和切实利益考虑,不断推出惠台措施,政策涵盖经贸、文化、人员往来、就业政策等领域,厦门、集美为广大台胞在大陆学习、就业、创业、生活打造更好的环境、提供更优的条件,这些都让我们这些台胞台企感到‘一家人’的暖意。”

登“鹭”创业 深耕两岸“云”上共同市场

随着大陆数字经济飞速发展、市场空间不断拓宽,许多台湾青年近年来纷纷来到“鹭岛”厦门,通过成立行业协会、孵化项目布局跨境电商等多种形式,活跃在数字经济发展第一线,深耕两岸“云”上共同市场。

2016年,来自台湾的“90后”潘怡君作为公司代表被派到大陆工作,一次出差让她爱上了美丽的厦门。2018年她辞掉原来的工作,在厦门做起了社群电商平台,主要售卖甜点、白酒和茶叶等各类台湾特产。

在这次创业中,潘怡君把以前的营销专业跟电商很好地结合了起来,探索出适合其团队的经营模式。她说:“社群电

商平台可以让消费者边聊微信边向朋友推荐中意的商品,让大家可以随时随地想买就买。”

面对新冠肺炎疫情影响,潘怡君积极寻找机遇,线上销售业绩不减反增,“2022年前三个月的营业额已和2021年全年持平”。

“受疫情影响,现在消费形态已经从推变成了拉,消费者也习惯在家里线上购物。”因订单太多忙不过来,潘怡君边接货边向在家休息的同事打电话“求救”。现阶段,她每天一大早到公司点货、包装和发货,有时要忙到晚上十一二点才能休息。

(来源:海西晨报、中新社、天下集类等)